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P en tru  străinătate pe an  24 C., 6 luni 12 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, s trad a  M ăcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strad a  M ăcelarilor Nr. 34. 

E pistolele nefrancate  se refusă . A rticolii nepub licaţi nu  se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :i
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rându l cu lite re  garm ond —  şi tim b ru  de 60 fii. 
p en tru  fie-care publicare.

Zi de luptă.
L ib i iu ,  2 Octobre n.

Astăzi e luptă mare în ţâră. E 
prima zi de luptă electorală, în care 
îşi vor măsura ţ uterile contrarii poli
tici în cele mai multe circumscripţiuni, 
— cum se zice în România.

Adecă vorba vine: co n tra r i p o li
tici, — pentru-că la dreptul vorbind 
contrari politici nici nu prea sunt de 
astădată, ci lupta va fi dată mai mult 
întră fraţi, întră cei de o pănură şi de 
un principiu, întră guvernamentali.

Pentru-că lumea politică dela noi 
aşa a înţeles lozinca actualului guvern 
despre Libertatea şi curăţen ia  alegerilor, 
că fie care e în drept a-şi pune can
didatura acolo unde vrea.

Şi şi-a şi pus-o, frunză şi iârbă, în 
cercuri în cari nimeni nu li-a au<jit 
până aci de nume.

Astfel dat ni-a fost să vedem o 
rară privelişte, neobicinuită până acum 
la noi, aceea de a ne delecta în lupta 
purtată întră doi sau trei candidaţi gu- 
vernamentaP, pentru a pune mâna pe 
mandatul aceluiaş cerc.

Vom vedé din rapórtele ce ni-se 
vor da, dacă alegerile au decurs aşa 
cum s’a promis din partea guvernului, 
şi cum doresc toţi ómenii de bine, — 
în perfectă libertate şi în curăţenie de
plină.

Tare ne temem însă că pe multe 
locuri nu vor fi decurs astfel, ci tot 
după vech’ul sistem, întră „ca p a c ită r i“ 
oficióse şi mituiri.

Şi dacă a s tfe l vor fi decurs ici- 
colea, vina nu o pórtá guvernul ; pen- 
tru-că din partea guvernului sau dat 
destule probe despre voinţa de a se 
rupe cu trecutul.

Ministrul de interne a dat ordin 
sever tuturor funcţionarilor administra
tivi, impunéndu-le să se ferâscă de ori
ce „capacitare“ sau influinţare, ear' în 
contra acelora, cari au călcat literile 
acestor ordine, a introdus cercetare 
strictă disciplinară, şi a dat voe liberă

FOISORĂ»

Rostul vieţii.>
— Cugetări — 

de
I ie o  T o ls t o i .

(Urm are).

Pentru a răspunde la întrebarea de ce 
trăesce omul, trebue sé ne desbrâcăm de tóté 
precumpénirile lumesci, de întrebări despre 
mersul luerului outare sau cutare, de faptul, 
dacă pentru noi sau pentru părinţii noştri e 
plăcut sau neplăcut lucrul cutare, — şi sé 
ne imaginăm în mod viu situaţia ca a unei 
fiinţe omenesei singuratice şi pentru sine, 
care nu de mult, înainte cu douăzeci sau trei
zeci de ani, a venit de undeva, şi astăzi, mâne, 
sau după douăzeci ori treizeci de ani va avé 
să dispară iarăşi încătrova.

De ce folos póte să fie viâţa unei ast
fel de fiinţe, şi a altor milióne şi miliarde 
de fiinţe, tot de felul acesta, şi aflatóre esact 
în aceleaşi condiţiuni?

E evident, că aceea ce esistă nu s’a 
creat pentru fiinţele acestea, întocmai cum

fie căruia sé-i aducă pe cale telegrafică la | 
cunoscinţă ori-ce abus, pentru a puté 
lua măsurile necesare de pedepsire şi 
de îndreptare.

Póte să facă un guvern mai mult? 
JNu. Şi totuşi tóté abusurile nu vor fi 
delăturate, şi plângeri se vor mai atuji 
şi după alegerile acestea ca şi după 
celelalte din trecut.

Causa va fi însă, că sistemul prea 
s’a înrădăcinat pretutindeueay ómenii 
prea s’au obicinuit a vedé în zilele de 
alegeri dietale adevărate zile de sărbă- 
tóre şi de bîlciu, îu cari nu se lucreză 
nimica, ci se pun în comerciu voturile, 
ca ori-ce altă marfă dusă la tîrg. Şi 
sistemul acesta nu póte fi distrus din- 
tr’odată, cu ordonanţe ministeriale şi 
cu cercetări disciplinare. Trebue să fie 
statuite intâiu esemple vii, din cari 
ómenii să vadă că guvernul o ia se
rios cu curăţenia alegerilor.

Va trebui deci, ca Curia să întie 
în plină activitate după terminarea ale
gerilor; şi fie care mandat pe care se 
va afla câte o pată fie cât de mică, va 
trebui să fie cassat din partea Curiei, 
pentru-ca din capul locului să se dee 
poporaţiunei ţern a înţelege, că man
date murdărite nu vor mai fi tolerate 
şi nu vor mai fi acceptate de bune.

Acest esemplu va contribui apoi 
înzecit mai mult la curăţenia alegeri
lor în viitoriu decât ordonanţele mi
nisteriale, fiind că toţi se vor convinge 
că esecutarea legii se face cu conştien- 
ţiositate deplină, pe când ordonanţele mi
nisteriale nu totdéuna sunt cu conşti- 
enţiositate eseeutate, pentru-că nu tot
déuna în trecut au fost date în scopul 
ca să fie eseeutate.

Curăţenia alegerilor dietale, şi li
bertatea lor, o garantézá tocmai legea 
despre judecătoria curială în chestii 
electorale, legea, care nu în decursul 
actului de alegere, ci numai du pă  ale
gere  póte fi pusă în aplicare. Dar’ apli
cată bine şi cu tótá asprimea, acum, 
întâiadată, ea va da ródele cele mai 
bune, pentru-că va tăia pentru totdéuna 
pofta de mandate pentru aceia cari 
vreau să pună mâna pe ele cu ori-fce

preţ şi prin ori-ce mijlóce condam
nabile.

Curia are deci să introducă cură
ţenia şi libertatea alegerilor, şi să spe
răm că o va introduce.

Inaltpreasânţia Sa metropolitul 
în părţile Bistriţei.

— Raport special —
— 16 Septembre v.

Cum se anunţase la timpul seu în 
„Telegraful Român“, Inaltpreasânţia 
Sa, zelosul nostru archiepiscop şi me- 
tropolit lo a n  M etian u , în dragostea faţă 
de credincioşii sei şi în zelul apostolic 
de a vesti cuvântul Evangeliei şi cre
dincioşilor săi depărtaţi de centrul me- 
tropoliei nóstre, — s’a îndurat prea- 
graţios a da ascultare invitării credin
cioşilor din aceste părţi şi săptămâna 
trecută a venit în mijlocul nostru spre 
a conduce actul sfinţirii bisericelor din 
B orgo  P r u n d  şi G alaţi.

Recunoscători Inaltpreasânţiei Sal e 
şi meritosului seu vicariu, Preacuvio- 
şiei Sale archimandritului Dr. Uarion 
P u şca r iu  pentru onórea ce ni-au făcut’o 
şi oentru  mângăerea sufletésca ce ni-au 
procurat o prin venirea în mijlocul nos
tru, — poporul credincios şi-a dat tótá 
silinţa să se arete demn de acésta dis
tincţie şi să facă iubiţilor dspeţi pri
mire vrednică de posiţia lor bisericéscá 
şi socială, dar’ şi fidelă espresie senti
mentelor de veneraţiune, dragoste şi 
alipire cătrâ capii bisericei sale drept- 
máritóre.

Călătoria iubiţilor dspeţi a fost ade
vărată cale triumfală, ear’ petrecerea 
în mijlocul nostru: mult dorit prilej 
de bucurie şi fericire.

Despre cum au fost primiţi în mij
locul nostru iubiţii dspeţi, las să vor- 
béscá raportul următoriu:

Călătoria.
Preoţimea şi poporul din comunele măr

ginaşe cu linia ferată pe unde Inaltpreasfin- 
ţia Sa avea sé călătorăscă, aflând din „Tel. 
Rom.“ ziua plecării din Sibiiu, a eşit Inalt-

preasfinţiei Sale întru întîmpinare, făcându-i 
prima primire la Bonţida. La gara de aici 
preotul Augustin Cupşa, în fruntea comite
tului parochial şi a altor numeróse persóne 
a întîmpinat pe Inaltpreasfinţia Sa cu un 
frumos discurs, la care Inaltpreasânţia Sa a 
răspuns în cuvinte pline de adevărată iubire 
părintâscă, împărţind celor preseDţi binecu
vântare. După acestea dşdra Oros, fiica pre
otului gr.-cat., a oferit Inaltpreasfinţiei Sale 
un frumos buchet de flori.

La gara din Dej ăspeţii erau aşteptaţi 
de întrâgă preoţimea năstră din tractul De
jului, în frunte cu protopresbiterul tractual 
Teodor Herman, inteliginţa din loc şi popor 
număros. Protopresbiterul Herman a bineven- 
tat pe Inaltpreasânţia Sa prin următoriul 
discurs:

Excelenţia Vâstrăl înalt Preasfinţite 
Domnule Archiepiscop şi Metropolitl

Cuprinşi de cea mai profundă iubire şi 
veneraţiune tiâscă ni-am presentat la acest 
loc, căci vestea despre trecerea Escelenţiei 
Vóstre prin acest tract a umplut inimile şi 
sufletele nóstre de cea mai înaltă bucurie, şi 
ardeam de dorul ferbinte de a vé vedé în 
/cest ţinut, atât de espus, al archidiecesei 
nóstre transilvane.

Mângăerea fiâscă ne este acum deplină, 
şi adâncă ne este recunoscinţa cătră prove- 
dinţa divină, care în înalta persóná a Esce
lenţiei Vóstro ni-a binecuvântat cu un urmă
toriu atât de vrednic al Apostolilor, care prin 
meritele neperitóre, ce aţi câştigat şi prin 
uriaşa activitate, ce desvoltaţi aţi stors 
admiraţiunea nóstrá a tuturor!

Şi pe când în numele clerului şi popo
rului din acest tract cu cea mai profundă 
umilinţă fiescă Vă rugăm, să binevoiţi a 
primi în semn de recunoscinţă inimile nóstre 
iubitóre şi devotamentul nestrămutat, ce Vă 
păstrăm: — totodată inimile şi sufletele nós- 
tre sus la treptele tronului ceresc le ridicăm 
şi cu umilinţă rugăm pe Părintele luminilor, 
ca spre binele şi prosperarea sfintei nóstre 
biserici se Vă conserve vi6ţa şi sănătatea,—  
nóué atât de scumpă, — la mulţi fericiţi ani!

Să trăiţi Escelenţa Vóstrá 1
După răspunsul dat de Inaltpreasânţia 

Sa, dsóreie Aurelia Herman, fiica protopresbite- 
rului Herman, şi Ana Purdean, fiica preotu
lui nostru din Gârbou, au oferit Inaltprea- 
sânţiei Sale un fórte frumos buchet de flori.
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La gara din Dej s’au ataşat la suita 
Inaltpreasânţiei Sale : protopresbiterii Teodor 
Herman şi Galaction Şagău, protopresbiterul 
onorar Grigoriu Pletos, profesor la gimnasiul 
din Năsăud, presbiterül loan Paşca, paroch 
în Geaca, şi presbiterül Gavriil Hango, spi
ritual la penitenciarul din Gherla.

Sosirea în Bistriţa
Joi la 2 oro după amiazi distinşii dspeţi 

au sosit în gara Bistriţei, unde erau aşteptaţi 
de întreg poporul şi inteliginţa din Bistriţa 
şi jur, fără deosebire de confesiune. Discur
sul de bineventare a fost rostit de ppresbi- 
terul tractual Simeon Monda.

De la gară Inaltpreasânţia Sa, împreună 
cu íntrégá suita şi cu preoţimea şi poporul, 
a mânat direct la biserica gr.-or. (capelă). 
Aici era ridicată o -párta de triumf, superb 
împodobită cu fiori, verdâţă, stéguri, şi cu 
inscripţiuni fórte frumóse, ear’ pe am be mar
ginile căii ce duce de la gară la capelă erau 
câte doué rânduri de arbori. înaintea capelei, 
în fruntea comitetului parochial şi a poporu
lui, aştepta în ornatele bisericesci administra
torul parochial Pavel Beşa, care într’un avântat 
discurs de bineventare mulţămesee Inaltprea- 
sânţiei Sale pentru-că s’a îndurat a cerceta 
parochia Bistriţei, şi-’l rógá se între în lă
caşul Domnului, modest în presentare, dar’ 
cu atât mai bogat în veneraţiunea şi dragostea 
faţă de archiereul seu. Intraţi în capelă, s’a 
cântat „împărate ceresc“ şi rugăciunile pre
scrise, după cari Inaltpreasânţia Sa a ţinut 
o predică plină de sfaturi şi învăţături.

De la capelă ospeţii au fost conduşi la 
cuartir la hotel „König von Ungarn“, unde 
s’a luat masă în cerc restrîns, numai în so
cietatea clerului din ţinuturile Bistriţei.

Recepţiuni.
După prânz au avut loc recepţiunile, 

presentându-se Inaltpreasânţiei Sale : întrâgă 
preoţimea din tractul Bistriţei, condusă de 
ppresbiterul tractual S. Monda; comitetul 
parochiei gr.-cat. din Bistriţa în frunte cu 
noul paroch Gerasim Domide; protopopul 
rom. cat. Dicsei; representanţa parochiei ev. 
luth. în frunte cu veteranul preot Budacker; 
representanţa parochiei ev. reformate în frunte 
cu protopopul Balázs, comunitatea religiósá 
israelită în frunte cu rabinul; fişpanul conte 
Paul Bethlen ; căpeteniile militare în frunte 
cu colonelul Neudeck, oficialii comitatului în 
frunte cu vicecomitele Quales; magistratul 
orăşenesc în frunte cu primăriul Sattler; ofi
cianţii de stat în frunte cu judele de tablă 
Tamás ; inspectorul reg. şed le Dr. Csernátonyi; 
reuniunea meseraşilor români din Bistriţa, 
condusă de secretariul Dr. Vaier Moldovan; 
comitetul parochiei gr.-or. din Bistriţa, în 
frunte cu presidentul Dr. V. Pahone.

Din discursurile rostite cu ocasia recep- 
ţiunilor remarcăm al dlui Dr. V. Moldovan, 
în care oratorul spunând cum până pe la 
Bistriţa a ajuns vestea îmbucurătdre, că Inalt- 
preasfinţia Sa n’a pregetat a se pune protec
tor al reuniunei meseriaşilor români din Si- 
biiu şi cum cu deosebită dragoste şi intere- 
sare de progresul clasei industriaşe a nóstre

spriginesce munificent acâstă reuniune, ase
menea li-a sosit şi ímbucurátórea veste des
pre binevoitórea atenţiune pe earea Inaltprea- 
sânţia Sa a dat’o reuniunii meseriaşilor ro
mâni din Sebeş când cu petrecerea Inaltprea- 
sânţiei Sale acolo : meseriaşii români din 
Bistriţa şi-au ţinut de fiâscă şi mult plăcută 
datorinţă a se presenta Inaltpreasânţiei Sale 
şi esprimându-i stimă, dragoste şi alipire, se 
rdgă să reverse şi asupra lor bunăvoinţa şi 
înteresarea Sa binevoitóre.

Ear' Dr. Pahone, presidentul comitetu
lui parochial, scóte în relief faptul, că numai 
graţie interesului şi îngrijirei consistoriului 
din Sibiiu, condus de inaltpreasânţia Sa, a 
succes în fine şi credincioşilor din Bistriţa 
să-’şi aibă parochie şi biserică. Pentru acâstă 
îngrijire, şi pentru însemnatul sprigin mate
rial, mulţămesee Inaltpreasânţiei Sale în nu
mele credincioşilor din Bistriţa.

Banchetul.
Sâra sa  dat splendidă masă la hotel 

„König von Ungarn“, la care pe lângă suită 
şi întrâgă preoţimea, au luat parte tóté că
peteniile clericale şi civile în frunte cu fis- 
panul conte Bethlen. (Va urma.)

Parochia ortodoxă română
d iu  B u d a p e s ta .

Am arătat la timpul seu însufle
ţirea cu care s’a înfiinţat parochia gr. 
or. jomână din capitala Ungariei, Bu
dapesta, şi spre a (iné în curent pe 
cetitorii noştri cu stadiul în care se 
află chestiunea consolidării acelei pa- 
rochii, publicăm în cele urmátóre ar
ticolul publicat de profesorul Dr. Gfeorge 
A le x ic i în Nr. 260 al ziariului „ P esti  
N a p ló  “ :

„In viâţa culturală a oraşului Pesta 
a primit un rol însemnat la începutul 
secolului românimea locuitóre aici, din 
care o parte, cei imigraţi din Macedo
nia, cu averea şi inteliginţa lor totde- 
una erau acolo, unde trebuia sé se aducă 
jertfe spre scopuri culturale şi de bine
facere. La convenirile şi petrecerile 
reuniunei femeilor de pe acel timp luau 
parte număroşi ónieni de frunte ai ora
şului Pesta şi ai literaturei magiare; 
deosebi Mihail Vitkovics, care şi el era 
greco-orieutal, conlucra pentru-ca legă
turile acestea sociale sé devină cât mai 
solide. Intré membrii reuniunii femei
lor aflăm pe cei doi fraţi Gfrabovszky, 
pe Naum Derra, Arghiri, a cărui soţie 
era baronesă Horváth, pe Nicolau Rózsa, 
Constantin Ghika de Dizsánfalva şi 
Mocsonyi-escii. Aceşti ómeni erau en- 
tusiasti protectori ai literaturei române 
pornite spre desvoltare; aşi puté zice 
câ-i erau bancherii, căci în cele mai 
multe caşuri contribuiau cu banii lor 
spre a face sé apară vr’o carte româ- 
néseá. Ca creştini evlavioşi, cari ţineau 
cu credinţă la religia lor strămoşâscâ, 
au jertfit sume enorme pentru biserica

de pe malul Dunărei, din piâţa Petőfi, 
care şi azi încă e o podóbá a capitalei.

Ei susţineau acâstă biserică îm
preună cu Grecii, şi până pe la sfîr- 
şitul anilor 80 serviciul divin se făcea 
într’o Duminecă în limba română, în 
ceealaltă în limba grecâscă. De când a 
réposat ínsé Miculescu, preotul român 
dela acâstă biserică, Grecii nu permit 
sé se servâscă liturgie şi în limba ro
mână.

Astfel poporaţiunea română din 
capitală şi din împrejurimi a lucrat 
din tóté puterile pentru a-şi înfiinţa o 
nouă parochie greco-orientală română. 
Ministrul Trefort într’un rescript al séu 
li-a şi aprobat acâstă hotărîre, dar’ din 
causa sărăciei credincioşilor nouînfiin- 
ţata parochie nu a putut să-şi ţină pa
roch. Copiii obligaţi la şc01â ascultau 
religia la preotul grecesc, care însă ne- 
cuuoscând limba copiilor, ear’ aceştia 
nestiind grecesce, nu putea să-i înveţe 
din religie nimic. Mai mult decât zece 
ani a durat acâstă situaţie imposibilă, 
că copiii gr. or. români nu luau în 
serios religia, fiind-că nu era cine să 
li-o esplice. Credincioşii români, al că
ror număr se urcă preste o mie, za
darnic cercetau biserica grecâscă, pen
tru-că acolo puteau cel mult să vadă 
formele esterne ale religiei lor, esenţa 
însă, ceea-ce încălfjesce inima, pentru 
dînşii era neînţelâsă.

Starea acâsta a încetat acum sunt 
patru ani, când loan M etianu , pe 
atunci încă episcop în Arad, acum 
archiepiscop în Sibiiu, a concre<jut lui 
George Bogoevici, secretariu al funda- 
ţiunii Gozsdu şi teolog absolut, să pro
pună elevilor români din capitală şi 
jur religia. Reálisát primul pas, entu- 
siastii credincioşi s’au hotărît să lucre 
din tóté puterile întru a-şi clădi şl o 
biserică gr. or. română In fruntea aces
tei acţiuni era George S zerb , deputat 
dietal, şi Dr. Iosif G all, membru în 
casa magnaţilor, prin zelul cărora a şl 
succes a înfiinţa deocamdată în mod 
interim al capela de sub Nr. 8 din strada 
H ollo , pe carea anul trecut a sfinţit’o 
episcopul Iosif Golcliş diu Arad, cu 
strălucită asistenţă.

Cestiunea clădirii bisericei încă se 
apropie de realisare. Noua parochie 
s’a adresat prin un voluminos memo
rand magistratului capitalei, cerând să-i 
deie loc gratuit în scopul clădirii bise
ricei. In memorand se face promisiu
nea, că noua biserică gr. or. română 
va fi clădită în stil bizantin, şi astfel 
va fi una dintré podóbele capitalei.

Capitala a fost marinimosă faţă 
cu tóté confesiunile; nu credem, ca 
tocmai faţă cu R o m â n ii să facă escep- 
ţiune, al căror trecut patriotic şi ai că
ror ómeni de valóre întră notabilităţile 
inteliginţei capitalei, merită acâstă ma- 
rinimositate Adevăr zic, că prin acâsta 
faptă capitala va realisa mare succes 
şi va pune mâna pe inima românimei 
aşa ca nimenea până acuma. Biserica 
aceea, nu numai că va fi un edificiu 
decorativ, ci şi un monument, aici, în 
capitala ţerii, la care va privi cu drag 
întrâga românime, şi chiar şi generaţiu- 
nile târzie vor aminti cu însufleţire, că 
locul acesta, de pe care se propove- 
duesce legea străbună, l’am primit în 
dar dela capitala ţerii şi din marini- 
mositatea ei formâză proprietatea- nó- 
stră. D r . G. A le x ic i.

Revistă esternă
Răsboiul Burilor. Ziariul „Standard“ 

din Londra are raport din Pretoria de cu
prinsul, că lordul Kitchener ar fi declarat, că 
de la finea lunei Septembre încolo va consi
dera de bandiţi pe toţi Burii luptători şi va 
tracta cu ei ca cu bandiţi. Pentru prinderea 
lor va arangía vénatóre militară, la care vor 
lua ] arte nu numai toţi soldaţii, ci şi trupele 
poliţiale, cari acum au sé se înfiinţeze. Ra
portorul numitului ziariu adaugă la acestea 
urmätörele: „La urma urmelor Burii totuşi 
vor simţi mâna de fer a lui Kitchener“.

Saratov redivivus. Se raportâză din 
Sofia, că Sarafov, fostul president al comite
tului macedo-bulgar, se află earăşi în Bulga
ria şi-şi adună bande mărunţele, pentru-ca 
cu ajutoriul lor sé stórcá earăşi bani pe par
tea lui. Gum spune raportul, poliţia 'şi dă 
tóté silinţele sé afle locul unde se ţine acest 
agitator periculos, ca sé'l aresteze.

Credem, credem !

„Asociaţiunea“ la Câlnic.
S e b e ş , Septem bre 1901.

Câlnicul e unul din satele fruntaşe din 
jurul Sebeşului, cu circa 400 fumuri, dintré 
cari 220 Români, 180 Saşi. Remarc cu vie 
şi nespusă bucurie numărul Româiilor, căci 
după spusa bătrânului locuitor de acolo, Va- 
silie Rehovean, în comuna Câlnic înainte de 
anul 1848 — pe atunci aprópe curat săsâscă —  
abia erau câteva familii românesci şi şi aces
tea păstori de oi şi vite —  slugile satului. 
Azi ne putem mândri cu Câlnicenii. Au spo- 

_ rit binişor la număr, sunt Români harnici, 
buni economi şi în stare materială mulţămitdre.

I/iua de 2/15 Septembre a. c. a fost 
pentru Câlniceni şi jurul acesta o de în
doită 8érbatóre românâscă: Sfinţirea noului 
edificiu şcolar şi adunarea generală cercuală 
a „Asociaţiunei“, — despărţământul Sebeş —  
ţinute la Câlnic în aceeaşi zi, — despre cari 
vă trimit următoriui raport:

Dela Sebeş — la Câlnic.
Duminecă (2/15 Septembre) diminâţa 

— o 4' frumósa de tómná — la orele 7 mai 
mulţi Sebeşeni, comitetul cercual cu directo
rul desp. S. Medean în frunte, corul biseri
cesc, — am plecat la Câlnic, la sfinţirea nou
lui edificiu şcolar precum şi la adunarea cer
cuală a „Asociaţiunei“. In vârful dealului, 
după care se ascunde Câlnicul, ni-a eşit spre 
întimpinare o câtă de călăreţi frumos împo
dobiţi, al căror vătav Sitnion Cărpinişan bine- 
ventâză Aspeţii. Ii răspunde şi mulţămesee 
P. O. D. S, Medean, pentru surprisa neaş
teptată.

Primirea în comună.
In mijlocul comunei e ridicat un arc 

de triumf cu in s c r ip ţ ia  „bine aţi venit.“ Aici 
aştepta tinerimea şcolară, juni, june, bărbaţi, 
femei şi, lucru neobicinuit, şi capela conlo
cuitorilor saşi, — sosirea âspeţilor, In stţneţeje 
unui marş românesc intrăm pe pórta de triumf. 
Ne încunjură întreg poporul din comună. Ura- 
lele de „să trăiâscâ“ erau nesfîrşite. Bucurie 
şi mulţămire cetea-i de pe feţele tuturora. In 
mijlocul unui entusiasm general, înv. V. Reho
vean ca president al comitetului parochial, 
ear’ primarul M. Bulkerschei---- în numele co
munei politice, arată însemnătatea zilei, în ca
rea cu ajutoriul lui Dumnezeu împlinită e do
rinţa ferbinte a Câlnicenilor de a-şi vedé noul 
edificiu şcolar ridicat, rămânând numai a se 
implora binecuvântarea cerâscăţ pe de altă 
parte tot azi ne e dată fericirea să salutăm 
cu drag în mijlocul nostru acea instituţiune, 
carea lucră pentru luminarea, ridicarea şi 
bunăstarea poporului român. Ambilor le răs
punde P. O. D. S. Medean accentuând, că 
şcdla face mărirea popórelor, şi jertfele cari 
le aducem pentru susţinerea ei, sunt mult 
prea neînsemnate, faţă de binefacerile ce ni- 
le oferă o şcâlă organisaţă şi bine condusă-

Sfinţirea şcâlei.
Cu mic cu mare am mers la sfta bise

rică spre a asista la serviciul divin. Răspun
surile liturgice le-a eaecutat fórte frumos co
rul miest al bisericei gr.-ort. din Sebeş sub 
conducerea zelosului dirigent G. Hinţa, înv. 
în Sebeş.

Dela biserică într’un lung convoiu 4 
câte 4, servindu-se lithie, am percurs stra
dele satului până în curtea noului edificiu 
şcolar, unde s’a oficiat sfinţirea apei, după-care 
P. O. D. S. Medean a ţinut p prea frumösä 
şi instructivă predică ocasională — despre în 
semnătatea şi puterea şc01ei — apoi s’a stro
pit cu apă sfinţită noul edificiu şi toţi cei 
de faţă.

Şedinţa „AsopiaţinneD.
Şedinţa se ţine în una din spaflósele 

sale ale noului edificiu şcolar. Public numă- 
ros, inteligenţi şi ţărani.

La óra 1 p. m. directorul S. Medean, 
cu voce plină de entusiasm arată însemnăta
tea cea mare a falnicei „ Asociaţiuni“, vor- 
besce despre scopurile ei salutare şi demon-

esperienţa ne învaţă şi întrâga nóstrá fiinţă 
ne spune, că primul, cel mai important şi 
singurul semn (dat fiind că celelalte sunt cu
prinse în el) despre împlinirea voinţei dum- 
nezeesci este acela, că ne simţim scutiţi de 
dureri, uşoraţi, şi chiar plini de bucurie. 
Simţim, că în iubirea Sa, El asta a voit, şi 
ştim că împlinirea voinţei Sale era necesară.

Al doilea semn este (dependent însă 
dela cel dintâiu) că nu pricinuim altora du
rere, că activitatea ndstră nu provdcă semne 
de suferinţe. Şi aici e greutatea. Una pare 
a eschide pe ceealaltă. Dar’ pare numai. Şi 
când aşa se pare, e semnul că viâţa se află 
strînsă în limite înguste, că cărarea nu e 
lată, ba drumul adevărat e fórte îngust, ca 
tăişul unui cuţit, dar’ totuşi esistă.

Dacă omul simte durerile străine, în
tocmai ca pe ale sale, atunci calea e aflată 
fără mare greutate. Şi acéslá se întâmplă 
atunci, când tot am făcut ce depinde dela 
mine, pentru a uşura suferinţele altora. Şi 
calea acésta esistă 1 Trebue să ne rugăm, 
adeoă să nc punem în contact cu Dumnezeu 
şi sigur o aflăm. Şi cu cât mai greu ne cade 
a o căuta, cu atât mai mare ne va fi bucuria 
după ce vom apuca pe ea. Omul trebue să 
fie liber şi atotputernic, şi este o direcţiune

în care el se póte desvolta în libertate şi 
atotputernicie, ear’ direcţia acésta trebue 
aflată.

Şi mai este şi un al treilea semn, des
coperit pentru miue. Este împrejurarea, că 
inima nu se face mai mică şi mai îngustă, 
ci din contră se lărgesce şi cresce. Valórea 
acestei signaturi este aceea, de a puté con
trola alegerea. Acţiunea care de|osesce sufletul 
şi-’l face mic, — e acţiune falsă. După ce 
au fost întrebuinţate tóté forţele pentru aflarea 
cărării, care e întră suferinţele pricinuite de 
mine altora şi întră strîmtorarea pe care o 
simţesc eu, şi după ce credem a fi aflat calea 
acésta : cu ajutoriul acestui al treilea semn 
se póte controla dacă calea e cea adevărată 
sau nu. ______  (Va urma).

Vorbe înţelepte.
Bagă de sérná totdeuna, ca lucrul pe 

care’l făgăduesci să fie 'drept şi cu putinţă 
de a fi împlinit, pentru-că făgăduinţa e o 
datorie.

Ingrijindu-te de familia ta, ţi-ai împli
nit numai jumătate din datoria ce o a i ; în- 
grijindu-te însă şi de neamul tău, — ţi-ai 
îndeplinit şi ceealaltă jumătate din datorie.
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stră că datorinţa sfânlă a fie-cărui român e: 
cu căldură să o îmbrăţişeze, sé o sprigiüäscä 
din löte puterile moralicesc? şi materialicesce, 
şi atunci „ Asociaţi u“eau va înainta şi va servi 
cu mare succes intereselor nöstre culturale şi 
naţionale, şi întră vii aplause declară adunarea 
de deschisă.

Secretariul comitetului, G. Tatar cetesce 
raportul comitetului cercual despre activitatea 
sa dela ultima adunare generală.

In introducere arată căuşele, în urma 
cărora poporul nostru dă asa cu greu înainte, 
şi demonstrâ într’un frumos limbagiu poporal 
delăturarea lor prin creşterea adevărată a ti- 
nerimei, prin lucrarea mai raţională a pămân
tului, prin îmbrăţişarea meseriilor şi mai vâr
tos prin cruţare — căci tocmai a cruţa ştim 
mai puţin.

In partea a doua pe lângă curenţii arată, 
că în despărţământul Sebeş s’au înfiinţat două 
agenturi şi biblioteci poporale in comuna 
Pianul de sus şi Data, ear’ în Câlnic se va 
înfiinţa în anul acesta o bibliotecă poporală 
spre care scop adunarea generală va avâ să 
voteze 40 ‘-or.

Vrednică de amintit e propunerea co
mitetului privitóre la statorirea unui premiu 
anual acelui învăţător din raionul despărţă
mântului Sebeş, care va arăta mai mult 
sporiu în ale pomăritului. Dl G. Tatar e v  iu 
aplaudat pentru espunerea frumösä şi instruc
tivă a părţii prime din raport.

După acestea, în comisiunea pentru cen- 
surarea raportului comitetului cercual, a ra- 
ţiociniului şi pentru statorirea proiectului de 
budget pe anul 1902 se aleg dnii G. Cârpi- 
nişan, K. Cibu şi D. Marin.

In comisiunea pentru înscrierea de mem
bri noi şi incassarea taxelor dnii X. Cărpi
nişan, V. Behovean şi N. Dura.

Pentru-ca comisiunile esmise să’şi pötä 
împlini agendele, şedinţa se ridică pe câteva 
minute.

După redeschidere Dl G. Cărpinişan 
raportâză, că raţiociniul e în deplină ordine, 
proiectul de budget la intrate cu 272.05 cor. 
şi tot atât şi la eşite. Raportul comitetului 
dimpreună cu propunerea amintită se ia spre 
plăcută ştiinţă şi se ridică la valóre de con
cluse.

Nicolae Cărpinişan ca relerent al comi- 
siunei a II raportâză că s'au incassat dela 
membrii vechi, noi şi ajutători 481 cor. Ca 
membri noi ordinari s'au Înscris: G. Goţia 
Réhéu, Sever Tipeiu Focşani, Vas. Reho- 
vean Câlnic şi Niculae Dura Deal, S. Ispas 
econom Daia s’a înscris ca membru pe vieţă 
cu 200 cor. Vii aclamaţiuni la adresa mem
brilor noi.

Ca delegaţi spre a participa la adunarea 
generală a „Asociaţiuniiu la Sibiiu se esmit: 
dnii T. Medean, Z. Murăşan, I. Honteş şi I. 
Oncescu.

Pentru conferirea premiului de 10 cor. 
în aur pentru ţesături şi cusături românesci 
din comuna Câlnic se aleg în juriu pe lângă 
comitet Dnele Rusalina Cărpinişan, Otília Căr
pinişan (Réhéu), Maria Dura (Deal) Vasilie 
Rehovean sen. S. Rehovean jun. şi I. Zidariu 
din Câlnic.

Urmâză alegeresf comitetului pe un nou 
period de trei ani. Se aleg: director S Me- 
deap, ţpeţflbri în comitet: Z. Murăşan, Avr. 
David, I. Jlenteş şi I. Oncescu.

Eshauriată fiind programa, preşedintele 
mulţămind pentru sprijinul şi interesul arătat 
faţă de „Asociaţiune“ declară adunarea de 
încheiată.

Banchetul.
După şedinţă s’a servit de cătră bravii 

Câlniceni, tot în localul şcâlei un modest 
prânz, la care au luat parte cam la 200 persóne.

Insufleţitele toaste n’au lipsit. Cel din- 
tâiu l’a ridicat, pentru Es. Sa I. Metianu, P.
O. D. Medean, apoi pentru comitetul paro
chial, primăria poţpunală, administraţie, pen- 
tru buna înţelegere şi comună lucrare a ambe
lor confesiuni gr. ort. şi ev. luth. din Câlnic 
a vorbit fórte frumos preotul ev luth. Maetz.

In decursul prânzului ne-a delectat cu 
frumóse hore şi doiţie românesci capela lui 
Şandor.

Petrecerea poporală.
După banchet a avut loc în curtea şc<5- 

lei petrecerea poporală a tinerimii din Câlnic. 
Ţăranii au fost forte mulţi şi din satele în
vecinate: Réhéu, Deal, Reciu, Conţa etc. Cu 
ocasiunea acesta s’a conferit şi premiul de 10

cor. împărţit în două Măriei Cuteanu şi Anei | 
Crăciun ambele din Câlnic, fiind îmbrăcate | 
în haine ţesute şi cusute de ele. Aşa se fa- | 
cern iubiţi ţărani, să ţesem şi sé eósem şi 
nu ne vom mai văiera de atâta sărăcie.

Concertul.
Sâra la 7 Öre chorul bisericei române 

gr. ort. din Sebeşul-săsesc a dat un concert 
prea frumos cu program bogat şi variat — 
care fără îndoială a ridicat mult valórea săr- 
bărilor dela Câlnic. Concertul a fost fórte 
bine cercetat, sala destul de mare nu putea 
cuprinde publicul adunat — din comună şi 
din împrejurime. Töte punctele din program 
au fost bine esecutate. Mai mult a plăcut 
însă „Bubuie tunul“ şi „ Marşul lui Mihai 
Viteazul“ cu acompaniare de orchestră, cari 
în urma freneticelor aplause au trebuit bisate.

După concert a urmat dans, până în 
dalbele zori.

Nu pot să încheiu acest raport fără a 
aduce Câlnicenilor şi în special D. V. Reho
vean, loach. Cărpinişan, comitetului parochial 
numai cuvenită laudă şi recunoscinţă pentru 
truda, bunăvoinţa, jertfe materiale întru edi
ficarea falnicului edificiu şcolar şi buna pri
mire şi ospitalitatea arătată cu ocasiunea sfin- 
ţirei aceluia şi a adunării generale cercuale a 
,Asociaţiuneiu. Dee Dumnezeu în töte comu
nele nöstre astfeliu de ómeni de inimă şi or
dine, şi al nostru e viitorul. G. T.

A v i s .

Domnii membri ai clubului mu
nicipal român sunt rugaţi a participa 
la şedinţa clubului Sâmbătă în $ Oc- 
tobre stil. n. după prânz la 5 ore în 
localităţile casinei române din loc.

Objectele de pertractat sunt cele 
puse la ordinea zilei pentru congre
gaţia comitatensă din 7 Octobre c.

S i b i i u ,  la 2 Octobre 1901.
Biroul clubului.

NOUTĂŢI
Personal. Luni, cu trenul dela 

órele 91/4 séra Inaltpreasfinţia Sa ar- 
chiepiscopul şi metropolitul loan Me
tianu, împreună cu Preacuvioşia Sa 
archimandritul Dr. II. Puşcariu şi ce 
ceilalţi membri ai suitei, a sosit a casă 
dela Bistriţa, unde săptămâna trecută 
plecase pentru a conduce actul sfinţirii 
bisericei din Borgo-Prund şi a celei din 
Galaţi.

*
Logodnă, lacob Steflea, ales paroeh în 

Sălişte, s’a logodit cu d-ş0ra Eugenia Sfetea 
din Braşov. In loc de anunţuri de logodnă 
mirele a dăruit 10 coróne la fondul copiilor 
săraci din Sălişte.

*
Încuscriri domnesci. Până acum Cris

tian IX ., regele Danemarcei, e îndreptăţit, 
cu drept cuvânt, a ti numit „socrul Europei“, 
fiind că afară de Austro-Ungaria, Italia, Bel
gia România, Serbia şi — de sine înţeles — 
Turna, cu töte celelalte curţi domnitóre e 
incuscrit parte prin măritişul fiicelor, parte 
prin însuratul fiilor sei. Se pare însă, că 
acest titlu i-1 invidiâzâ principele Nichita al 
Muntenegrului, care prin măritarea fiicelor 
sale a întrat în încuscrire nu numai cu fa
milia domnitóre a Rusiei, ci şi cu casa de 
Savoya (prin regina Elena a Italiei, tiică-sa), 
ear’ acum — după cum se vestesce — se 
va încuscri de nou cu familia Romanov prin 
însurarea fiului seu Mirco cu mare-ducesa 
Elena, fiica mare-ducelui rusesc Vladimir, 
ear’ de altă parte cu casa de Saxa-Coburg 
şi cea de Orleans (pretendentă la tronul fran
cos) prin măritarea fiicei sale Xenia după 
principele Ferdinand al Bulgariei.

»
La mănăstirea H -Bodrog. Cu oca

siunea sfintei sărbători a Nascerii Maieei 
Domnului fórte mulţi creştini din părţile ba- 
natice au peregrinat la mănăstirea Hodoş- 
Bodrog, ca în rugăciuni şi cântări evlavióse 
să serbeze aceea zi de sérbátóre. Serviciul 
divin a fost celebrat de archimandritul Au
gustin Hamsea cu asistenţa părinţilor iero- 
monarchi Arohip şi Teofil şi a preoţilor Sava 
Seculin din Firighaz (Timis) şi M, Bejan din 
Sânmiclăuşul mie. După sfânta liturgie Prea
cuvioşia Sa archiemandritul a ţinut credin
cioşilor o frumösä cuvântare plină de poveţe 
şi învăţături morale.

Tablourile petrecerei poporale de
la adunarea generală a Asociaţiunii, ţinută 
aici în Sibiiu în 21 şi 22 Septembre, cum 
aflăm, sunt gata deja şi doritorii pot să şi-le 
procure de la fotograful Auerlich cu 1 fi. 30 
cr. grupa (în adjustare mai simplă). De tot 
sunt şese grupări. Pentru ţărani, dacă nu 
voese să-şi procure tóté sése grupările, e de 
recomandat să-şi procure grupa în care se află 
şi cei din comuna lor.

*
Alegere de preot. Ni-se scrie, că la 

alegerea de preot, săvârşită la 14 Septembre 
v. în comuna Cristur, protopresbiteratul Devei, 
a întrunit încrederea poporului d-1 Antoniu 
Ungur, ales fiind paroeh pentru numita co
mună.

*
Dreptul limbei — la pertractările 

judecătoresci. Senatul german al tribuna
lului suprem provincial din Praga săptămâna 
trecută avea să pertracteze o causă apelată 
de advocatul ceh Dr. Paxa. La pertractare 
Paxa a presentat plenipotenţă scrisă în limba 
cehă, ear’ la întrebarea presidentului: dacă 
are vre-o propunere ? Paxa a răspuns, că vo- 
esce să vorbâscă în limbă cehă. Presidentul 
a făcut atent pe Paxa, că senatul e german 
şi se ocupă numai de căuşele judecătoriilor 
germane, la ce advocatul a replicat, că el 
se află în faţa tribunalului suprem al rega
tului boem şi astfel nu cunósce senat german. 
Nu póte crede, că la tribunalul suprem al 
Boemiei să fie eschisă limba cehă.

Fiind-câ Paxa nu a voit să ’si facă în 
limba germană propunerile, tribunalul s’a re
tras să se consulte. După jumătate de örä 
presidentul a enunţat decisul, că pertractarea 
se amână pe timp nedeterminat. In motivarea 
decisului se zice, că cea mai mare parte din 
membrii senatului nu înţelege într’atâta limba 
cehă, ca să pötä urmări cu atenţiune decur
sul pertractării.

La noi se face altcum. Te judecă fără 
să-ţi pricâpă o iotă din limba în care ai putâ 
să te aperi,

*
Escursiune şcolară. Elevii şc0lelor

medii române din Braşov au făcut Joi escur
siune în Poiană, însoţiţi de profesori şi de 
public număros, întră cari şi dame. Escur- 
siunea fiind favorisată de timp frumos, pe
trecerea a durat pănă sâra.

♦
Pentru congresul sârbesc. Săptă

mâna trecută Sârbii au ţinut în Ruma o 
mare adunare în cestiun;.a convocării con
gresului bisericei sârbesci, a cărui problemă 
a r ’ avâ să fie resolvarea cestiunii autonomiei 
bisericesci. Adunarea a trimis M. Sale tele
gramă omagială şi a ales o comisiune de pa- 
trusprăzeee membri, care să röge pe M. Sa 
să concâdă convocarea congresului.

Statele-Unite — şi pacea. „New- 
Jork-Herald“ are raport din Wasington, (ă 
în nunţiul pe care vicepresidentul Roosewelt 
îl va adresa congresului, se va face enuncia- 
ţiunea, că marina de răsboiu americană va 
trebui sporită în măsură considerabilă, „tiind-că 
numai acâsta va putâ să asigure pacea întră 
Statele-Unite şi întră anumite puteri euro
pene.“

Asemnate poştale pentru străină
tate. Conform unei ordiuaţiuni a ministrului 
de comereiu, cu începere de la 1 Octobre 
st. n. blanchetele rosa pentru asemnate poş
tale vor putâ fi folosite numai la espedări 
de bani pe teritoriul Ungariei. Pentru Aus
tria, provinciile ocupate (Bosnia şi Herţogo- 
vina) şi în general pentru străinătate sunt a 
se întrebuinţa blanchetele galbine (interna
ţionale), pe cari nu e de ajuns a se scrie 
numai locul destinaţiunei (oraşul, comuna), 
ci şi ţâra.

*
Duşmăniile dintré Croaţii şi Serbii

din Dalmaţia se dau la ivâlă în chip de tot 
drastic prin un raport din Raguza, în care 
se spun urmätörele: Ziariul „Czvena Hrvatska“ 
din Raguza, organ al pan-croaţilor scrisese 
nu de mult, că Sârbii au cerut de ia auto
rităţi concesiune de a purta arme. Ziariul 
„Dubrovnic“, organul Sârbilor catolici din 
Dalmaţia, răspunzând ziariului croat spune, 
că da, Sârbii au cerut acâsta concesie, dar’ 
numai în scop de apărare propie, după-ce 
li-a venit la cunoştinţă că Croaţii s’au con
jurat contra vieţii câtorva studenţi 3ârbi. Au
torităţile districtuale au acum cunoştinţă des
pre acâstă conjuraţiune, voi-vor őre, şi erua- 
vor őre comitetul croat ocult? Trebue numai 
să voâscă şi uşor va isprăvi cu el, — zice 
„Dubrovnic“.

*

Epilogul catastrofei de la Palota.
Cu ocasiunea teribilei catastrofe întâmplate 
pe linia ferată uintră Turn-Severin şi Palota, 
cum se ştie, a ars şi vagonul de postă. In 
acest vagon erau nouăsprezece saci plini cu 
epistole, gazete şi asemnate poştale. Din 
aceştia au putut fi scoşi din flăcări numai 
şâse, pe când ceilalţi au ars. Se crede că au 
ars circa trei — patru mii de epistole reco
mandate, pentru cari guvernul României va

solvi despăgubire 159.000—200.000 de franci 
(50 franci pentru o epistolă). Asemnatele 
poştale pot fi uşor înlocuite cu altele.

•
O nouă apă minerală & fost pusă în 

comereiu în timpul din urmă, apa de „Boholt*, 
recomandată din partea mai multor medici ca 
fórte bună şi eficace în contra astmei, a du
rerilor de stomach, în contra lipsei de sânge, 
precum şi în contra tuturor bólelor femeesci. 
Analisa făcută de Dr. Bankó e fórte favora
bilă apei de „ Boholt*, care conţine mult calciu 
şi magnesiu. E  de recomandat şi ca apă de 
beut, curată sau amestecată cu vin, şi se 
vinde tn sticle mari de două litre cu 20 bani 
sticla, ear’ în sticle de o litră cu câte doi- 
spreze bani sticla. Depositul pentru Sibiiu e 
la dl S. Csech, Fingerlingsplatz 9. unde se 
pot face comandele.

Din public.*)
Declaraţi ime.

„Tribuna Poporului“ în Nrul ei dela 
21 Septembre într’un lung articol, eşit, pro
babil, din condeiul vr’unui dujman al meu, 
mă calomniază în chipul cel mai murdar, 
nesfiindu-se a mă face mincinos. Ca preot şi 
protopop slujind bisericei şi neamului 51 de 
ani încă n’am avut parte de epitetul pe care 
neruşinaţii dela numita foaie mi-1 dau acum, 
când am ajuns la vârsta de 77 de ani. Fiind 
sub demnitatea mea de a mă pune la pole- 
mie ziaristică cu ómenii „T. P .“, declar că 
în contra autorului colomniărilor am intentat 
proces şi astfel îşi va câştiga pedâpsa meri
tată, ear’ dacă îşi va pune strohman, osânda 
pentru calomnie asupra intregei grupări a 
„T. P .“ se va resfrânge.

C u r t i c i u 29 Septembre 1901.
Moisă Bocşan 
protopop gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acâsta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

A Xll-a esposiţie de vite
aranjată de „Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiului“.
I. Programul

esposiţiei de vite, ce se va ţinâ Duminecă, 
la 15/27 Oetombre 1901, în comuna llimbav.

1. In scopul de a înainta economia de 
vite, „Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului“ va aranja la 14/27 Oc
tobre 1901 în comuna llimbav o esposiţie de 
vite împreunată cu distribuire de premii în 
bani.

Esposiţia se va mărgini de astădată la 
vite cornute cu escepţiunea caprelor.

2. Esposiţia se va ţinâ în ziua amin
tită, începând dela 9 őre înainte de ameazi 
şi până la 1 örä după ameazi, când va urma 
premiarea.

Esposiţia se va ţinâ pe locul numit 
„Lunca dm capul satului*.

3. La esposiţie nu se primesc decât 
vitele locuitorilor din comuna llimbav, Chir- 
păr, Marpod, Săsăuş, Fofeldea, Hosman, Ţi- 
chindeal, Nocrichiu, Alţina şi Bendorf.

Pentru vitele aduse afară de llimbav 
se cer pasapórte în regulă.

Cerând trebuinţa, proprietarii au să 
dovedâscă, că au ţinut înşişi vitele în timp 
de s/4 de an cel puţin.

Oile trebue espuse în grupe de cel 
mai puţin 3 capete; altcum nu se premiază.

4. Primirea vitelor în esposiţie se face 
prin comitetul aranjator local, care va publica 
din parte-’şi disposiţiunile luate. — Comi
tetul póte refusa primirea, însă numai din 
cause binecuvântate.

La fie-care vită, respective grupă de oi, 
se alătură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând 
numărul curent, etatea vitei şi numele proprie- 
tariului.

5. Esponenţii sunt îndatoraţi a purta 
înşişi grije de vitele lor şi a le da hrana tre- 
buineiösä.

6. Se vor distribui douăzeci-şi-nouă de 
premii în suma totală de 200 cor., dăruite 
de comisiunea economică a comitatului Sibiiu, 
şi anume se vor distribui urmätörele premii:
Grupa 1. Bovine de prăsilă (rassa indigenă 

si străină).
a) tauri de 3—5 ani; 1 premiu de 16 

coróne. ţ
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b) vaci de 3—8 a n i: 1 premia de 12 

cor., 2 premii de câte 10 cor., 1 premiu de 
8 cor. şi 1 premiu de 6 cor.;

c) junei, junince şi tăurenci, de 1—3 
a n i: 1 premiu de 10 cor., 2 premii de câte 
8 coróne şi 2 premii de câte 6 cor.;

d) vitéi şi viţele de '/ i— 1 an : 1 pre
miu de 8 coróne, 2 premii de 6 cor. şi 2 
de câte 2 cor.

Grupa 11. Oi de prăsilă.
a) berbeci de 1—5 an i: 1 premiu de 

10 cor. şi 2 premii de câte 8 co r.;
b) nótini din 1897: 1 premiu de 6 

cor. şi 2 premii de câte 4 cor.;
c) nótine din 1897: în premiu de 6 

cor., 2 premii (ie câte 4 cor. şi 1 premiu de 
2 cor.;

d) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 8 cor. 
şi 2 premii de câte 6 cor.

(Va urma).

FELIURIMI
Resignaţiunea lui Marc Twain.

Tot ce ne pasionéza dorinţa în tinereţă, nu
mai la bătrâneţe ni-se împlinesce. Aforisma 
acésta se cuprinde într’o frumósa poesie a lui 
Goethe, şi Marc Twain, faimosul humorist 
american încâ e de acord cu e a ; nu se mul- 
ţămesce însă a trece simplu peste ea la or
dinea zilei, ci în stilul seu humoristic se 
plânge contra acestei rândueli a firei. „Când 
eram tiner, — se plânge Twain — trăiam în 
Missouri şi vénám vecinie după invitări. Mi-ar 
fi plăcut fórte mult să fiu invitat şi eu, ori
unde ; ’mi era de tot egal; cine şi la ce mă 
învită? Nu mă lua nimenea în sémá. Invi
tări în drépta, Invitări în stânga; dar’ tóté 
treceau peste mine, spre a merge la adresa 
altor muritori, pentru mine nu era nici una. 
— Aoum, că am îmbătrânit şi mă muncesc 
şi junghiurile, şi nu pot merge nicâiri, — 
acum capăt invitări cu miile. Lua-le-ar dra
cul Invitări! Am perdut o íntréga viâţă plină 
de plăceri şi bucurii, numai din causă că 
cincizeci de ani a trebuit să aştept pănă 
să-mi vină şi mie invitări. ■ Odiniórá aşi fi 
călătorit bucuros cale de miluri, ca să ajut 
ómenilor să-şi petréca. Ce-mi păsa miel Nu
mai să fi putut fi acolo şi să fi putut chiui 
împreună cu ceilalţi. Dar’ aşa’i lumea asta! 
Când pe timpul tinereţelor ai fi putut cu un 
singur dolar să-ţi procuri sute şi sute de 
plăceri, n’ai avut dolarul. Acum că eşti moş
neag, ai dolari destui, dar’ nu poţi să-ţi 
procuri cu ei nimic ce ţi-ar puté face plă
cere. Şi acésta rénduélá íntóreá e cu tóté 
lucrurile vieţii. In prima jumătate a vieţii 
tale ai avé nemărginită poftă de petrecere, 
dar’ îţi lipsesce ocasiunea. In a doua jumă
tate poţi să aibi nemărginit de multe ocasi- 
uni, dar’ atunci îţi lipsesce pofta. Te-au ra
molit bătrâneţele.

Nr. 196/1901 [209J 3—3

C o n c u r s
In sensul resoluţiunei Preaven. Consis- 

toriu arehidiecesan prin acesta se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroch în 
Sânpetru şi filia XJciuc cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor preoţesci dela 
stat. Deosebit primesce parochul 100—200 
coróne pentru propunerea religiunei la şcola 
centrală de stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre, la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis, şi a se pre- 
senta în vre-o Duminecă ori serbătore înain
tea alegătorilor spre a cânta respective a ce
lebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv

H a ţe g , în 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
Tltu V. Gheaja

protopresbiter.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

B u stu l lu i Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  corone.

i In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
î a apărut:

A C A F T IS T U L
Preasân tei

Născătore de Dnmneden,
Şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxariti pentru tot anal si PăscM e.

Un volum de 3 6 8  pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négra . „ 2.—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de venejare la

Librăria Tipografiei arcMâiecesane,
Sibiiu.

.................... im..... .

La Librăria archidiecesană se află 
spre véndare urmatórele icóne :

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., lórte fine 39’20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., fórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.
V A / W W W W W V W V

La Librăria Tipografiei archidiece- 
Sane în Sibiiu se află de vénd.are :

Introducere în contabilitate

C ontabil i tatea
în partid ă  sim plă

de
I. C . P an ţu

profesor la şc<51a superióra de comerciu. 

Preţul 2 coróne.

ogoooooooooooocooooooooooocoooooo
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

O C T O I C H U L  C E L  M I C
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduélá Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
OÖOOOCOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖO

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos,
--------» -------------- --------

Cuvântări bisericesc!
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Duminecile de presle au. 
„ H.: , „ „ prasuicele şi serbâtorlle,

precum şi Ia casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la immormântări parastase etc.,

Preţu l fiecăru i tom  3 co róne  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
S i b i i u

Orológe de părete şi deşteptătore dela 1 fi. 5 0  cr. in sus.

#  Nu ma i  m a r f ă  b u n ă  şi  s o l i dă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #
*z*
S

s
©

«
fl
3*s

pfi
©

©
SI

'©
©
u
O

rr

Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

J U L I U S  E R O §
SI BI I U

Strada Cisnădiei  Nr. 3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornieăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [il3] i5_ 3o

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţăl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. in sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil T eodor V. Păcăţian . Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


